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 پيشگفتار

 

 توسط  22/9/1391 كه در تاريخ      تغيير در نرخ ارز    آثارعنوان    با 16استاندارد حسابداري شماره      )1(
مجمع عمومي سازمان حسابرسي تصويب شده است، جايگزين استاندارد حسابداري شـماره            

ره مالي آنهـا     و الزامات آن در مورد صورتهاي مالي كه دو         شود  مي تسعير ارز عنوان    قبلي با  16
  .الاجراست ، لازمشود مياز آن شروع   و بعد1/1/1391 از تاريخ

  دلايل تجديد نظر در استاندارد
 و بهبـود    گزارشگري مـالي  المللي     بيشتر با استانداردهاي بين    نگيهماهاين تجديدنظر با هدف       )2(

  .استاندارد قبلي، انجام شده است

  تغييرات اصلي
  دامنه كاربرد

  . از دامنه كاربرد اين استاندارد خارج شده استطور كامل  بهسازي  عمليات مصونحسابداري  )3(

در استاندارد قبلي، ارائه صورتهاي مالي واحد تجاري به واحد پول گزارشگري غير از واحـد                 )4(
  .اين استاندارد، براي ارائه صورتهاي مالي به ارز نيز كاربرد دارد. پول عملياتي مطرح نشده بود

  تعاريف

در اين استاندارد، عـلاوه بـر       .  در استاندارد قبلي تنها واحد پول گزارشگري تعريف شده بود           )5(
  .واحد پول گزارشگري، واحد پول عملياتي نيز تعريف شده است

   تسعير در بهاي تمام شده داراييتفاوتاحتساب 

ل ملاحظه در ارزش رسمي  زيان تسعير ناشي از كاهش شديد يا افت قاباحتسابدر استاندارد قبلي،   )6(
 نحوه عمـل جـايگزين در       .عنوان نحوه عمل جايگزين، مجاز بود       ريال در بهاي تمام شده دارايي، به      

 تفاوتهـاي تـسعير بـدهيهاي ارزي        بر اين،  علاوه . شده است   محدود يبه شرايط خاص  اين استاندارد   
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 بـه   مـالي  ج تـأمين  مخـار عنـوان     بـا  13اسـتاندارد حـسابداري شـماره       شرط رعايت الزامات     به
  .شود شده منظور مي تمام بهاي

  تغيير در واحد پول عملياتي
بندي عمليـات خـارجي را بـا الزامـات            اين استاندارد، الزامات پيشين مربوط به تغيير در طبقه          )7(

  . مربوط به تغيير در واحد پول عملياتي جايگزين كرده است

  تسعير به واحد پول گزارشگري 

عمليـات خـارجي    ” از   “واحد مـستقل خـارجي    ” قبلي براي تعيين روش تسعير،       در استاندارد  )8(
اين تفكيك در استاندارد جديـد      .  تفكيك شده بود   “لاينفك از عمليات واحد تجاري گزارشگر     

وجود ندارد اما معيارهايي كه در استاندارد قبلي براي تشخيص يك عمليات خارجي به عنوان               
 بود در اين استاندارد براي تشخيص واحد پول عمليـاتي            استفاده شده  “واحد مستقل خارجي  ”

  . بكار گرفته شده است

  سرقفلي و تعديلات ارزش منصفانه
در اين استاندارد، تعديلات ارزش منصفانه داراييها و بدهيهاي عمليـات خـارجي و سـرقفلي                 )9(

وب ناشي از تحصيل عمليات خارجي، بخشي از داراييها و بدهيهاي عمليـات خـارجي محـس     
در اسـتاندارد قبلـي رويـه       . شود و تسعير آنها بايد با نرخ ارز در تاريخ ترازنامه انجام گيرد              مي

  .ديگري نيز مجاز بود كه در استاندارد جديد حذف شده است

  افشا

بر اساس اين استاندارد، واحد تجاري بايد هرگونه تغيير در واحد پول عملياتي و دليـل آن را                   )10(
  مجـاز  بندي عمليات خـارجي و نحـوه عمـل          افشاي مربوط به تغيير در طبقه     موارد  . افشا كند 

  . جايگزين در مورد تفاوتهاي تسعير، در اين استاندارد حذف شده است
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   و مطالعه“  حسابداري  بر استانداردهاي اي مقدمه ”   به  استاندارد بايد با توجه اين
  . شود گرفته بكار

  هدف

.  به ارز انجام دهد يا داراي عمليات خارجي باشـد          معاملاتيت  تجاري ممكن اس   يك واحد   .1
.  كنـد   ارائـه  ارزبـه    ممكن است صورتهاي مالي خـود را         تجاري بر اين، يك واحد    علاوه

عمليـات خـارجي    و  معـاملات ارزي     چگـونگي انعكـاس      تجـويز هدف اين اسـتاندارد،     
 پـول  واحدمالي به    صورتهاي   نحوه تسعير   همچنين تجاري و  صورتهاي مالي يك واحد    در

  .استگزارشگري 

 آثـار  اسـتفاده شـود و       تـسعير  براي چه نرخي  اين است كه از       استاندارد  اصلي اتموضوع  .2
  .صورتهاي مالي گزارش شود  در، چگونهارزنرخ   درتغيير

  دامنه كاربرد
  :موارد زير بكار گرفته شود دربايد  الزامات اين استاندارد  .3

  ارزي،ي مانده حسابهاو حسابداري معاملات   .الف

طريق تلفيق، روش ارزش ويژه      و وضعيت مالي عمليات خارجي كه از      رد  كعملتسعير نتايج     .  ب
  شود، و ميتجاري منظور  صورتهاي مالي واحد  درناخالص يا روش ارزش ويژه

 . گزارشگريپول واحدتجاري به  و وضعيت مالي واحدرد كعملتسعير نتايج   .  ج
  

سـازي   مـصون  شـامل (  اقـلام ارزي   مصون سازي عمليات  راي حسابداري   اين استاندارد ب    .4
كه با هدف كاهش يا جبران ريـسك ناشـي از           ) ي عمليات خارج   در گذاري  خالص سرمايه 

  . كاربرد ندارد،گيرد تغيير نرخ ارز انجام مي
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كـاربرد دارد و      نيـز  ارز تجـاري بـه     صورتهاي مالي يـك واحـد      ارائهاين استاندارد براي      .5
 را تعيـين    حـسابداري  اسـتانداردهاي    بـا  صورتهاي مـالي     براي انطباق اين   مات مربوط الزا
  .نمايد مي

 ـ عمل  ي نقـد   يانهـا يجر ريو تـسع    ي ارز  از معـاملات   ي ناش  ي نقد  يانهاي جر   ارائه  نحوه  .6   اتي
 ـ   استاندارد مطـرح    ني در ا   نقد   وجوه  اني جر  صورت  در  يخارج اسـتاندارد    بـه (شـود     ي نم

  ). شود مراجعه نقد   وجوه اني جر صورت  عنوان  با2 شماره  يرحسابدا

  تعاريف
  :اين استاندارد با معاني مشخص زير بكار رفته است اصطلاحات ذيل در  .7

  .تجاري پول عملياتي واحد پولي، به غير از واحد واحد از هر  عبارت است:ارز
تواننـد    اي مطلع و مايـل مـي        نده مبلغي است كه خريداري مطلع و مايل و فروش         :ارزش منصفانه 

ازاي مبلغ مزبور با يكديگر مبادله يا يك         شرايط عادي، يك دارايي را در      اي حقيقي و در     معامله در
  .بدهي را تسويه نمايند

مبلغ ثابـت يـا قابـل        نقد و داراييها و بدهيهايي كه قرار است به         از وجه  عبارت است  :اقلام پولي 
  .ا پرداخت شودنقد دريافت ي تعييني از وجه

بـر ارز، برحـسب واحـد پـول           ، اطلاعـات مـالي مبتنـي      آنطريـق     فرآيندي است كـه از     :تسعير
واژه تسعير، گزارش معاملات منفرد ارزي بر حسب واحد پول گزارشگري           . گزارشگري بيان شود  

مالي تهيه شده بـر حـسب ارز بـه واحـد پـول               و همچنين برگردان يك مجموعه كامل صورتهاي      
  .گيرد  را در برميگزارشگري

پـول   پول به واحـد  از تسعير ميزان معيني از يك واحد از تفاوت ناشي   عبارت است  :تفاوت تسعير 
  .ديگر با نرخهاي متفاوت

تجـاري گزارشـگر     از سـهم واحـد      عبـارت اسـت    :يك عمليات خارجي   گذاري در   خالص سرمايه 
  .خالص داراييهاي عمليات خارجي در

تجاري وابسته، مشاركت خاص يا شعبه       تجاري فرعي، واحد   از يك واحد    عبارت است  :عمليات خارجي 
تجـاري گزارشـگر يـا       خارج از كشور محل فعاليت واحـد       تجاري گزارشگر كه فعاليتهاي آن در      واحد

  .شود تجاري گزارشگر انجام مي برحسب واحد پولي غير از واحد پول واحد
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  .تجاري فرعي آن هاي واحدكليهتجاري اصلي و   واحدعبارت است از :گروه
تجـاري در آن     پول محـيط اقتـصادي اصـلي كـه واحـد           از واحد   عبارت است  :پول عملياتي  واحد

  .كند فعاليت مي
  .ارائه صورتهاي مالي استفاده در پول مورد از واحد  عبارت است:پول گزارشگري واحد

  تشريح تعاريف
   عملياتيپول واحد

بخـش  محيطي است كـه  به طور معمول ، تجاريواحد  فعاليت محلمحيط اقتصادي اصلي      .8
 پـول  واحـد تعيـين    بـراي . شـود   ايجاد و مصرف مـي    آن    در تجاري  واحد عمده وجه نقد  

  :دهد نظر قرار مي مدتجاري عوامل زير را  واحد ،عملياتي
 شود و   تعيين و تسويه مي   با آن     عمدتاً  خدمات  كه قيمت فروش كالاها و     پولي واحد  .الف

 قيمت فروش كـالا و خـدمات را تعيـين           ،محل فعاليت   در وجودممقررات  رقابت و   
  .كند مي

 كالاهـا و خـدمات      تأمين مخارج ساير و   ،تمزدس، د مواد بخش عمده  كه   پولي واحد  .  ب
  .دشو مي آن تعيين و تسويه با

  

فـراهم  تجاري    عملياتي واحد  پول واحدتواند شواهدي براي تعيين       همچنين عوامل زير مي     .9
  :كند
بـراي مثـال، افـزايش      (از فعاليتهاي تـأمين مـالي         حاصل نقد وجوه كه   پولي حدوا  .الف

  .شود  ميتحصيل آن اب) سرمايه يا استقراض
 دريافـت  آن   براساساز فعاليتهاي عملياتي      حاصل نقد وجوه كه معمولاً    ليواحد پو   .  ب

  .شود مي
 پول واحد باواحد پولي   اين   عمليات خارجي و اينكه آيا       يك عملياتي   پول واحدتعيين   براي  .10

در ايـن   (گيـرد     نظر قرار مي    مد ، عوامل زير نيز    يا خير  عملياتي واحد گزارشگر يكسان است    
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صورت  تجاري است كه داراي عمليات خارجي به       تجاري گزارشگر، واحد    واحد استاندارد،
  ):باشد ميتجاري وابسته يا مشاركت خاص  تجاري فرعي، شعبه، واحد واحد

تجاري گزارشـگر   عنوان توسعه فعاليت واحد  فعاليتهاي عمليات خارجي به   يا آ اينكه  .الف
 تجـاري  نمونه توسعه فعاليت واحـد    .  ميزان زيادي مستقل است     به ياد،  شو انجام مي 

تجـاري  هاي وارداتي از واحد     زماني است كه عمليات خارجي صرفاً كالا      گزارشگر  
نمونـه  . گرداند   برمي گزارشگري  تجارفروشد و عوايد آن را به واحد           را مي  گزارشگر

 دريافـت زماني است كه عمليـات خـارجي     فعاليتهاي عمليات خارجي     مستقل بودن 
اخـذ تـسهيلات مـالي را       و   هزينه، ايجاد درآمـد      انجام،   نقد و ديگر اقلام پولي     وجه

  .دهد ميبا واحد پول محلي انجام عمدتاً 
 از فعاليتهـاي    اي  عمـده  يا   جزئي تجاري گزارشگر، بخش   معاملات با واحد  آيا  اينكه    .  ب

  .دهد  را تشكيل ميعمليات خارجي
 تـأثير  طـور مـستقيم تحـت      تجـاري گزارشـگر بـه      جريانهاي نقدي واحد  آيا  اينكه    .  ج

پـذير    به سهولت امكـان     وجوه نقد  گيرد و انتقال    فعاليتهاي عمليات خارجي قرار مي    
 . يا خيراست

ليتهـاي عمليـات خـارجي بـراي پرداخـت       از فعا  حاصـل  نقدي   جريانهايآيا   اينكه  .  د
طريـق   كافي است و به تأمين نقـدينگي از       آن  انتظار   تعهدات فعلي و تعهدات مورد    

 . يا خير داردنيازتجاري گزارشگر  واحد

وضـوح    عملياتي بـه   پول واحد و   دارد وجود   همزمانهاي فوق     نشانهتعدادي از   زماني كه     .11
 عملياتي كـه اثـرات اقتـصادي شـرايط،          پول واحد  نيست، مديريت براي تعيين    تعيين قابل

، از قـضاوت خـود اسـتفاده        نمايـد  ارائـه   طور صـادقانه    به  رويدادها و معاملات اصلي را      
 هـاي منـدرج     بـه نـشانه    قبـل از توجـه    عنوان بخشي از اين رويكرد، مـديريت         به. كند مي
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عمليـاتي   پـول  واحـد  تعيـين  بـراي  شـواهد اضـافي   بـه عنـوان    كـه    ،10 و   9 هايبند در
  .دهد مي  اولويت8مندرج در بند اصلي هاي   است، به نشانهشده تشريحتجاري  واحد

كننـده شـرايط، رويـدادها و معـاملات اصـلي            تجاري مـنعكس    عملياتي واحد  پول واحد  .12
 تنها زمـاني تغييـر      شده تعيينپول عملياتي    واحد،  بنابراين .باشد  تجاري مي  به واحد  مربوط

  .تجاري تغيير كند به واحد  رويدادها و معاملات اصلي مربوط شرايط،كهكند  مي

 باشـد،   حـاد  بـا تـورم       اقتـصاد   يـك  ، واحـد پـول    تجـاري   واحد  عملياتي پول واحداگر    .13
 تجديد  “ با تورم حاد   ي در اقتصادها  ي مال يگزارشگر” الزاماتاساس    بر مالي آن  صورتهاي
 مغـاير بـا الزامـات ايـن         پـولي  واحد تواند با انتخاب يك     تجاري نمي  واحد. شود  ارائه مي 

تجـاري   پـول عمليـاتي واحـد     ماننـد واحـد    ( عملياتي خود  پول واحدعنوان   استاندارد به 
  .اجتناب نمايد وركاصول مذ، از ارائه مجدد صورتهاي مالي طبق )اصلي

   عمليات خارجي درگذاري خالص سرمايه

 از عمليـات خـارجي يـا     تجاري ممكـن اسـت داراي اقـلام پـولي قابـل دريافـت              واحد  .14
 ريـزي نـشده و احتمـال تـسويه آن           يك قلم كه تسويه آن برنامه     . پرداخت به آن باشد    قابل
عمليـات خـارجي      در گذاري   بخشي از خالص سرمايه     واقع در آينده نزديك بعيد است،    در

پـولي ممكـن اسـت شـامل         اقـلام    گونه  نيا. شود  حساب گرفته مي    به 32است و طبق بند     
 حـسابهاي دريـافتني و پرداختنـي        امـا  مدت باشد  ي بلند ندريافت يلات مال يتسها  يحسابها  
 .رديگ يرا دربر نمتجاري 

دريافـت از عمليـات خـارجي يـا          داراي اقلام پـولي قابـل      14بند   طبقتجاري كه    واحد   .15
بـراي مثـال، يـك      .  فرعي گروه باشـد    تجاري واحدباشد ممكن است     آن   پرداخت به  قابل
 يك عمليـات    بفرعي  تجاري    واحد .داردتجاري فرعي الف و ب        واحد تجاري دو  واحد

تجـاري فرعـي ب اعطـا         را بـه واحـد     يلاتيتسهتجاري فرعي الف     واحد. خارجي است 
 ريزي نشده باشد و احتمال پرداخـت آن          برنامه لاتيتسهكه تسويه اين     صورتي  در .كند  مي
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تجـاري   جاري فرعي الف از واحـد     ت  دريافتني واحد  لاتيتسهبعيد باشد،   آينده نزديك    در
تجاري فرعـي ب     واحد  در تجاري اصلي  گذاري واحد   فرعي ب، بخشي از خالص سرمايه     

 ـا همچنـان تجاري فرعي الف نيز عمليات خارجي باشد،         كه واحد  صورتي  در .باشد  مي ن ي
  .داردمصداق موضوع 

  اقلام پولي

 مبلغ ثابـت يـا قابـل تعيينـي از           )يا تعهد پرداخت  (دريافت    حق ،ويژگي اصلي اقلام پولي     .16
 ـي و پرداخت ن دريـافت  يحـسابها . باشـد   نقد مي  وجه  ـي تجـاري و سـود سـهام پرداخت   ن ي، ن
صـورت غيرنقـدي و برمبنـاي        يي كه بـه   يهامطالبات و بده   .هايي از اقلام پولي است      نمونه

 فـروش   بابـت دريافـت  مانند پـيش  (شود  ميارزش منصفانه كالا و خدمات درآينده تسويه     
 نيز جزء اقـلام پـولي محـسوب         )شود  لاهايي كه قيمت آن در زمان تحويل مشخص مي        كا
مبلغ ) يا تعهد پرداخت  (دريافت    حق نبودپولي،   برعكس، ويژگي اصلي اقلام غير    . گردد  مي

به قيمت ثابت    كالا و خدمات     خريدپرداخت     پيش .باشد  نقد مي  ثابت يا قابل تعييني از وجه     
، ي مـواد و كـالا     ، سـرقفلي، داراييهـاي نامـشهود، موجوديهـا        )پرداخت اجاره    پيش مانند(

 ،دشـو   مـي پولي تسويه    طريق تحويل دارايي غير     كه از  بدهيهايي و    ثابت مشهود  يهاييدارا
  .هايي از اقلام غير پولي است نمونه

  نظر اين استاندارد خلاصه رويكرد مورد
تجاري داراي    واحد ،منفرد اريتج  اعم از واحد   ،تجاري واحد هردر تهيه صورتهاي مالي،       .17

تجـاري   مانند واحد (يا يك عمليات خارجي     ) تجاري اصلي  مانند واحد (عمليات خارجي   
. كنـد    تعيـين مـي    13 تـا  8بنـدهاي   پـول عمليـاتي خـود را طبـق            واحد ،)فرعي يا شعبه  

ا  عملياتي خود تسعير و اثرات تسعير ر       پول واحداستفاده از     اقلام ارزي را با    ،تجاري واحد
  .كند  گزارش مي38 تا 20طبق بندهاي 
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براي  (اند ل شده كيتش منفردتجاري    تعدادي واحد  از گزارشگر   تجاري واحدهاي از   ياريبس  .18
). اسـت تجاري فرعـي     تجاري اصلي و يك يا چند واحد        يك گروه شامل يك واحد     ،مثال

ن اسـت داراي   غير از آن، ممكاي گروه يك ي، اعم از اعضاتجاري واحدهايانواع مختلف  
. باشـند ز  ينهايي     شعبه ايمشاركتهاي خاص   ،   وابسته تجاري واحدهاي  در يگذاريهاي  سرمايه

 ي مـال  ي صـورتها  در منفـرد  تجـاري  و وضـعيت مـالي واحـد      رد  ك ـعملزماني كه نتـايج     
مـالي  رد و وضعيت    كنتايج عمل شود، ضروري است كه       تجاري گزارشگر منعكس مي    واحد

اين استاندارد  . تجاري گزارشگر تسعير شود    واحد پول واحداز   استفاده باتجاري   آن واحد 
عنـوان   را به ) پولي واحدهاييا   (پولي واحد  هر ، گزارشگر تجاري دهد كه واحد    اجازه مي 

  منفرد تجاري واحد و وضعيت مالي هر   رد  كعملنتايج  .  گزارشگري انتخاب نمايد   پول واحد
اس در  ك ـ انع ي متفـاوت اسـت بـرا      ي آن با واحد پـول گزارشـگر       ياتيه واحد پول عمل   ك

  .شود  تسعير مي55 تا 39گزارشگر، طبق بندهاي  يتجارواحد  ي ماليصورتها

 ـكنـد و       كـه صـورتهاي مـالي تهيـه مـي          منفردتجاري   اين استاندارد همچنين به واحد      .19 ا ي
صـورتهاي مـالي تلفيقـي و       ا عنـوان    ب 18 كه طبق استاندارد حسابداري شماره       تجاري واحد

 20، اسـتاندارد حـسابداري شـماره      فرعـي  تجـاري  واحـدهاي   در گـذاري   ري سرمايه حسابدا
 23 يـا اسـتاندارد حـسابداري شـماره          گذاري در واحدهاي تجـاري وابـسته        سرمايهعنوان   با
دهـد    د، اجازه مـي   كن  ميصورتهاي مالي جداگانه تهيه      حسابداري مشاركتهاي خاص  عنوان   با

كـه   صورتي  در .ارائه نمايد ) پولي واحدهاييا   (ليپو واحد هر صورتهاي مالي خود را به    
رد كعمل عملياتي آن باشد، نتايج      پول واحدتجاري متفاوت از      گزارشگري واحد  پول واحد

  .شود  تسعير مييبه واحد پول گزارشگر 55 تا 39طبق بندهاي آن و وضعيت مالي 

   عملياتيپول واحد هگزارش معاملات ارزي ب
  شناخت اوليه

شـود يـا مـستلزم تـسويه           مي نييتع ارز بر حسب  آن   يااي است كه به      ارزي معامله  معامله  .20
  : استمندرج در صفحه بعدشرح  هايي از معاملات ارزي به نمونه. ارز است به
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   ،شود ين مييتع ارز آن بر حسب يبها فروش كالاها و خدماتي كه ياخريد   .الف
  اي، يارز  پرداخت تسهيلات ياافتيدر  .  ب
  . تحصيل يا فروش داراييهابه مربوطملات معا  .  ج

  

تـاريخ    در ارز نـرخ اسـاس     عمليـاتي و بـر     پول واحد بهزمان شناخت اوليه بايد       در معامله ارزي   .21
  .معامله ثبت شود

در بـار     معامله براي اولـين    ،طبق استانداردهاي حسابداري    تاريخي است كه   ،تاريخ معامله   .22
 از نرخي اسـتفاده     ، اغلب ملاحظات عملي به   بنا. ندك ي م را احراز  ختشرايط شنا  خيآن تار 

براي مثال، كليه معاملاتي كه     . تاريخ انجام معامله باشد     در شود كه تقريبي از نرخ واقعي       مي
شود براساس نـرخ ميـانگين هفتگـي يـا ماهانـه تـسعير                ماه انجام مي   طي يك هفته يا يك    

توجه باشد، استفاده از نرخ ميانگين بـراي          قابل ارز نرخ نوسانات   اگر ن حال، يبا ا  .شود  مي
  . مناسب نيست،يك دوره

  از شناخت اوليه پس گزارشگري
  :در پايان هر دوره گزارشگري  .23

   تسعير شود،تاريخ ترازنامه  درارز نرخ هباقلام پولي ارزي بايد   .الف

 ـبا اسـت    شـده  گيري  اندازه ي ارز شده تمامبهاي   پولي كه به   غيراقلام    .  ب  ـ دي  ارز نـرخ  هب
  تاريخ معامله تسعير شود، و در

 ـ اسـت بايـد      شـده  گيـري   انـدازه  بر حسب ارز   منصفانه   ارزش بهپولي كه    اقلام غير   .  ج  هب
 .تاريخ تعيين ارزش منصفانه تسعير شود در ارز نرخ

 ،براي مثال . شود   استانداردهاي حسابداري مربوط تعيين مي      قلم با توجه به    يك مبلغ دفتري   .24
داراييهاي عنوان    با 11طبق استاندارد حسابداري شماره      داراييهاي ثابت مشهود   ممكن است 

مبلغ دفتري اقـلام  . گيري شود   اندازه يابيد ارز يمبلغ تجد  شده يا  بهاي تمام  به ثابت مـشهود  
 ـمبلغ تجد  مبناي شده تعيين شده باشد و چه بر       اساس بهاي تمام   ارزي، چه بر    ـد ارز ي ، يابي

  .شود  تسعير ميياتيواحد پول عمل هطبق اين استاندارد ب
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براي مثـال، مبلـغ دفتـري       . شود  مبلغ دفتري برخي اقلام با مقايسه دو يا چند مبلغ تعيين مي             .25
 اقل ،حسابداري موجودي مواد و كالا    عنوان    با 8موجوديها، طبق استاندارد حسابداري شماره      

تاندارد حسابداري شماره   همچنين طبق اس  . باشد  مي ارزش فروش خالص  و  شده   بهاي تمام 
نـشانه كـاهش ارزش    ،دارايي كه بـراي آن ، مبلغ دفتري  كاهش ارزش داراييهـا   عنوان    با 32

 و مبلغ   )نظر گرفتن زيانهاي كاهش ارزش احتمالي       در از قبل( مبلغ دفتري    اقل وجود دارد، 
شـود، مبلـغ     گيـري      ارز اندازه  به و باشدپولي    دارايي غير  نيا زماني كه . بازيافتني آن است  

  :شود دفتري آن با مقايسه موارد زير تعيين مي
آن مبلـغ   ن  ييخ تع ي تار  در  نرخ ارز  بهه  ك، حسب مورد،     يا مبلغ دفتري   شده تمامبهاي    .الف

 شـده  تمـام  بهاي   به هك يقلم تاريخ معامله براي   در  ارز يعني نرخ ( تسعير شده است  
  ، و)شود گيري مي اندازه

ن يـي تعتاريخ    در  ارز  نرخ هبه  ك ، حسب مورد،  بازيافتنيغ  مبل يافروش  ارزش  خالص    .  ب
  ). تاريخ ترازنامه در ارزنرخ ،براي مثال( شده است ريتسع مبلغآن 

 عمليـاتي   پول واحدحسب   اثر اين مقايسه ممكن است اين باشد كه زيان كاهش ارزش بر           
  .عكس حسب ارز شناسايي نشود يا بر شناسايي شود ولي بر

كـه   شود  يماستفاده    براي تسعير  ينرخاز  ،  نرخهاي متعدد براي يك ارز    د  در صورت وجو     .26
 .شـود  تسويه مي  بر حسب آن     ،مربوطمعامله يا مانده حساب      از ناشي نقدي آتي    جريانهاي

 نرخ استفاده، نباشد، نرخ مورد  ن  كبه صورت موقت مم    به يكديگر    پول واحدتبديل دو    اگر
  .شود ير ميان پذكماتبديل  ،آن  در است كهيخيتاراولين 

  شناخت تفاوتهاي تسعير
 ـ  هياز تسو  ي ناش  يتفاوتها،  32 و   30،  29استثناي موارد مندرج در بندهاي       به  .27   ي پـول   ر اقـلام  يا تـسع  ي

 ـ اول شناخت در    مورد استفاده  ي با نرخها    متفاوت  يي نرخها   به  ي واحد تجار   يارز  ـ ا  هي  ـ   اقـلام   ني ا در  ي
  يي شناسـا  ع وقـو   دوره نهيا هزي درآمد    عنوان د به ي، با    قبل   دوره  ي مال  يتهاصور  در   اقلام  نير ا يتسع
 . شود



  16استاندارد حسابداري شماره 
  آثار تغيير در نرخ ارز

  )1391نظر شده  تجديد(

  366

بـه   و تاريخ تسويه اقلام پولي مربـوط      ارزي  فاصله تاريخ انجام معامله      درارز   نرخچنانچه    .28
همان دوره وقوع تـسويه شـود         در معامله اگر. آيد  وجود مي  كند، تفاوت تسعير به     تغيير آن

يكـي از    دره معامله ك ياما درصورت  شود،   مي همان دوره شناسايي    در اوتهاي تسعير كليه تف 
هاي مالي تا دوره تسويه،       يك از دوره   هر  در هاي مالي بعد تسويه شود، تفاوت تسعير        دوره

  .شود ها تعيين و شناسايي مي نرخهاي تسعير طي آن دوره  دربه تغيير توجه با

 معيارهـاي شـرط رعايـت       بـه  ،شرايط به داراييهاي واجد   ي ارزي مربوط  هاي تسعير بدهيها  تفاوت .الف-29
 13شده داراييها طبق استاندارد حـسابداري شـماره          تمام به احتساب مخارج مالي در بهاي      مربوط

  . شودمنظورشده آن دارايي  تمام ، بايد به بهاي“مالي تأمينمخارج ”عنوان  با

از كاهش شـديد ارزش      به تحصيل و ساخت داراييها، ناشي      تفاوتهاي تسعير بدهيهاي ارزي مربوط    . ب-29
شـده دارايـي     تمـام  صورت احراز تمام شرايط زير، تا سقف مبلغ قابل بازيافت، به بهـاي             ريال، در 

 :شود مربوط اضافه مي

  . درصد باشد20، حداقل ارزش كاهش تاريخ شروع به نسبت ريال ارزش كاهش  .الف

  .داشته باشد بدهي حفاظي وجود نمقابل در  .  ب

از تسعير   ، سود ناشي  ) درصد 20حداقل  (ارزش ريال    صورت برگشت شديد كاهش    همچنين در 
شده دارايي منظور شـده اسـت        تمام بدهيهاي مزبور تا سقف زيانهاي تسعيري كه قبلاً به بهاي         

  .شود شده دارايي كسر مي تمام مفيد باقيمانده از بهاي متناسب با عمر
   قـانون  136   مفـاد مـاده     يد در اجرا  ي با  ي دولت  يتهاك شر  ي ارز  يهايها و بده  ييدارار  ي تسع  يتفاوتها  .30

  يهايها و بده  يير دارا ي تسع   اندوخته   حساب  ، به 1366  ور ماه ي شهر  شور مصوب ك  ي عموم  محاسبات
  هيسـرما    صـاحبان    حقـوق    سرفـصل   در ،صـورت بـستانكار بـودن مانـده آن         در منظور و     يارز

 ـار باشـد، ا   ك مزبور بـده     اندوخته   حساب  ، مانده   ي مال   دوره  اني در پا   چنانچه.  شود  يبند  طبقه   ني
  بي ترت   به  هك  يري تسع  ي تفاوتها   خالص  نيهمچن. شود  ي منظور م    دوره   همان  اني سود و ز     به  مبلغ
شناسايي شده  از كسر مبلغ      پس  بايد ،   است  دهي گرد   دوره  ير ط ي تسع  ر اندوخته يي تغ   موجب  فوق

  . شود سك منع  دوره  جامع اني سود و ز صورت  درجاري، دورهدر سود و زيان 
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  :دارد ي مقرر م1366  ور ماهي شهر شور مصوبك  ي عموم  محاسبات  قانون136  ماده  .31

 ـ، درآمـد      ي دولت  يتهاك شر  ي ارز  يهايها و بده  يير دارا ي از تسع    حاصل  انيسود و ز  ”   نـه يا هز ي
 ـور با ك مـذ   يهايها و بـده   يير دارا ي از تسع    حاصل  التفاوت  مابه. گردد  يم ن  يتلق   د در حـساب   ي
  ، مانـده    ي مال   سال  اني در پا   هك  يصورت در.  منظور شود   ي ارز  يهايها و بده  يير دارا ي تسع  رهيذخ

  . منظور خواهد شد  سال  همان اني سود و ز  حساب  به  مبلغ نيار باشد، اك بده رهي ذخ حساب

 ـ در پا   ي ارز  يهايها و بده  يير دارا ي تسع  رهي ذخ   حساب   مانده  هك  يصورت در : تبصره    سـال  اني
  ي قـانون   مراحـل  ي از ط  مازاد پس د، مبلغي تجاوز نما  تك شر   شده   ثبت  هي سرما   از مبلغ   يمال

  “.باشد ي م تك شر هي سرما  حساب  به  انتقال قابل

 ـ  يتهاك شـر    توسـط    فـوق   مفاد ماده   تي رعا   ضرورت   به  با توجه   ـ ا   موجـب   ، بـه    ي دولت   ني
  يتهاك شـر   ي ارز  يهايهـا و بـده    يير دارا ي از تـسع     حاصل  ي از تفاوتها    قسمت  استاندارد، آن 

  ر ارز تحـت   ي تـسع    اندوختـه   ماً در حـساب   ي مـستق    فوق   ماده   از تبصره    با استنباط   هك  يدولت
 اسـتاندارد     بـا الزامـات      انطبـاق   گردد، در جهت   يور م  منظ  هي سرما   صاحبان   حقوق  سرفصل
 ـ سـود و ز     صورت  در ، يرد مال ك عمل  گزارش  عنوان  با 6   شماره  يحسابدار    دوره   جـامع   اني

 .شود  ي م سكمنع

تجـاري   واحـد  گـذاري    بخشي از خالص سـرمايه      ماهيتاً تفاوتهاي تسعير آن گروه از اقلام پولي كه         .32
صورت سـود و      در بايد)  مراجعه شود  14به بند   (دهد    خارجي را تشكيل مي   عمليات   گزارشگر در 

 حقوق صاحبان سـرمايه در      تحت سرفصل گذاري    زيان جامع شناسايي و تا زمان واگذاري سرمايه       
 به سود   50 طبق بند    ،گذاري   واگذاري سرمايه  اين تفاوتها بايد در زمان     .بندي شود   ترازنامه طبقه 

 .ودمنتقل شانباشته ) زيان(

 شـود،    جامع شناسـايي     زيان و سودصورت    در پولي  غير اقلام به  مربوط هزينه يا   درآمد چنانچه   .33
 جامع شناسايي   زيان و سودصورت    در  بايد  نيز اقلام از تسعير آن    ناشي هزينه يا   درآمد هرگونه
 يـان ز و سـود صـورت     در پولي  غير اقلام به  مربوط هزينه يا   درآمدكه   عكس، زماني  بر. گردد

صـورت    در  بايـد  اقلام نيـز  از تسعير آن      ناشي هزينه يا   درآمد هرگونه شود،  دوره شناسايي مي  
 . دوره شناسايي شودزيان و سود
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 زيـان  و سـود صـورت     در هـا   هزينه و درآمدهاطبق ساير استانداردهاي حسابداري برخي        .34
داراييهاي عنوان    با 11 طبق استاندارد حسابداري شماره      ،براي مثال . شود  جامع شناسايي مي  

صـورت    در  ثابت مـشهود   يهاييدارا ارزيابي از تجديد   ناشي درآمد يا هزينه  ،  ثابت مشهود 
حـسب ارز     بـر  كـه چنـين داراييهـايي      صـورتي   در .گردد  جامع شناسايي مي   زيان و سود
استفاده  شده با  ارزيابي اين استاندارد، مبلغ تجديد    23بند  قسمت ج   گيري شود، طبق      اندازه

صـورت    در نيـز   تـسعير و تفـاوت تـسعير حاصـل         ،ارزيابي تاريخ تجديد   در ارز نرخز  ا
  .شود  جامع شناسايي ميزيان و سود

 پـول  واحـد  غيـر از     پـولي  واحـد  تجاري دفاتر و ثبتهاي خود را به       واحد كه صورتي در  .35
 ـهنگام ته عملياتي خود نگهداري نمايد،      صـورتهاي مـالي، تمـام مبـالغ طبـق بنـدهاي             هي

 يبـه مبـالغ   جه  يدر نت و  شود    ميتجاري تسعير     عملياتي واحد  پول واحد بر حسب  26 تا 20
. شـد   يجاد م ي، ا شده بود   عملياتي ثبت  پول واحدشود كه اگر اين اقلام از ابتدا به           مي منجر

پـولي كـه     امـه و اقـلام غيـر       تـاريخ ترازن    ارز در  استفاده از نرخ   براي مثال، اقلام پولي با    
 بـه   ،  تـاريخ معاملـه     در ارز نرخاستفاده از    شود، با   گيري مي   شده اندازه  مبناي بهاي تمام   بر

  .شود  تسعير ميياتيواحد پول عمل

   عملياتيپول واحد  درتغيير
  عملياتي جديد  پول واحد به تسعير ضوابطتجاري بايد     عملياتي ، واحد   پول واحد رييتغ صورت در  .36

  .بكار گيردر ييتغ را از تاريخ

كننده شرايط، رويدادها و معاملات      تجاري منعكس   عملياتي واحد  پول واحد ،12بند  طبق     .37
 صـورت   در فقط  عملياتي پول واحد ن اساس، يبر ا  .باشد  تجاري مي  به واحد  اصلي مربوط 

بـراي  . غيير كند  ت تواند  ميتجاري   به واحد  شرايط، رويدادها و معاملات اصلي مربوط      تغيير
به طـور قابـل ملاحظـه       قيمتهاي فروش كالاها و خدمات را         كه پولي واحد  در مثال، تغيير 

  . گرددمنجرتجاري   عملياتي واحدپول واحد  دربه تغيير  قرار دهد ممكن استتأثير تحت



  16استاندارد حسابداري شماره 
  آثار تغيير در نرخ ارز

  )1391نظر شده  دتجدي(

 369

 ،عبـارت ديگـر    به. شود  حساب گرفته مي    عملياتي از تاريخ تغيير به     پول واحد  در اثر تغيير   .38
 عمليـاتي   پـول  واحـد  تمام اقلام را به      ،تاريخ تغيير   در ارز نرخاستفاده از    تجاري با  واحد

شده آنهـا    بهاي تمام  به عنوان پولي   براي اقلام غير   مبالغ تسعير شده  . نمايد  جديد تسعير مي  
از تسعير عمليـات خـارجي كـه قـبلاً طبـق             تفاوتهاي تسعير ناشي  . شود  يدر نظر گرفته م   

تـا زمـان     شـده اسـت    جامع شناسايي    زيان و سودصورت   در 40 ج بند  سمتق و   32 بند
  .شود نميمنتقل  انباشته) زيان( سود به ،واگذاري عمليات خارجي

   عملياتيپول واحد متفاوت با گزارشگري پول واحداستفاده از 
   گزارشگريپول واحدتسعير به 

ارائه ) پولي واحدهاييا   (پولي حدوا هر تواند صورتهاي مالي خود را به       تجاري مي   واحد  .39
 عمليـاتي   پـول  واحدمتفاوت از   تجاري   واحد گزارشگري   پول واحدكه   صورتي  در .نمايد
. شود  مي گزارشگري تسعير    پول واحد به   آن واحد  و وضعيت مالي     ردكعملباشد، نتايج    آن

ي عمليـات  پـول  واحـدهاي  با   تجاري واحدهايكه يك گروه شامل      صورتي  در براي مثال، 
 ـي تلف ي مـال  يه صورتها يبه منظور ته  متفاوت باشد،    و وضـعيت مـالي     رد  ك ـعملنتـايج   ،  يق

  .شود  ارائه ميك مشترپول واحدبه  ي تجارياز واحدها يك هر
اقتصاد با تورم  پول يك پول عملياتي آن، واحد تجاري كه واحد  واحد و وضعيت مالي     ردك عمل نتايج  .40

  :دشوپول گزارشگري متفاوت تسعير  واحد يك اي زير بهاستفاده از روشه بايد با نيست، حاد

ترازنامـه   تاريخارز در    از نرخ    استفاده بابايد  ) اي  مقايسه ارقام جمله از(داراييها و بدهيها      .الف
  ،دشوتسعير 

تـاريخ    در ارز نـرخ  از   اسـتفاده  بـا بايـد   ) اي  مقايسه ارقام جمله از(ها    هزينهدرآمدها و     .  ب
  ، ودشومعاملات تسعير 

  .زيان جامع شناسايي شود و  سودصورت  درتمام تفاوتهاي تسعير حاصل بايد  .  ج

 اغلب براي تسعير اقلام درآمـد و هزينـه از نرخـي كـه تقريبـي از              ،به ملاحظات عملي   بنا  .41
ميـانگين بـراي دوره، اسـتفاده         باشد، براي مثـال نـرخ      ت معاملا يهاتاريخ  در ارز يهانرخ
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توجه باشد، استفاده از نـرخ ميـانگين          قابل ارز نرخنانچه نوسانات    چ ن حال، يبا ا  .شود  مي
 .براي يك دوره مناسب نيست

  :باشد از موارد زير مي ناشي 40بند قسمت ج مورد اشاره در  ريتسعتفاوتهاي   .42
 و داراييهـا و     تتاريخ معاملا   در ارز يها از نرخ  استفاده باها    تسعير درآمدها و هزينه     .الف

  .تاريخ ترازنامه درارز   از نرخستفادها بابدهيها 
تـاريخ ترازنامـه كـه     درارز   از نـرخ اسـتفاده  بـا تسعير خالص داراييهاي اول دوره      .  ب

 .باشدتاريخ ترازنامه دوره قبل  درارز  متفاوت از نرخ

 از  ي ناش  ي و آت   ي فعل  ي نقد  يانهايجر بر    يمي مستق تأثيرارز    ي نرخها در  راتيي تغ  هكاز آنجا   
  نهيا هز ي درآمد    عنوان ر مزبور به  ي تسع  ي، تفاوتها   ز است ي ناچ   آن تأثير  هكنيا ا يندارد    اتيعمل
  مبلغ انباشته تفاوتهاي تسعير تا زمان واگذاري عمليـات خـارجي           .شود  ي نم  يي شناسا  دوره
 عمليـات   هك  يموارد در. شود   ارائه مي  رمايهان س ب حقوق صاح   سرفصل  در صورت مجزا  به
 ـ نباشـد  گزارشگر    ي واحد تجار  كامل  ك تمل   تحت  يرجخا  بـا     آن  ي مـال   ي صـورتها   نيك ل

  ر اقـلام  ي تـسع   ي تفاوتهـا    انباشـته   شود، مبلغ   قي گزارشگر تلف   ي واحد تجار   ي مال  يصورتها
  عنوان  به  يقي تلف  ابد و در ترازنامه   ي  ي م  صي تخص  تي اقل  سهم  ، به     تي اقل   به   انتساب   قابل  يارز
  .شود ي م گزارش تي اقل سهماز  يبخش

  اقتـصاد بـا    پـول  واحـد  ، آن ياتي عمل پول واحدتجاري كه     واحد مالي يك  وضعيتو  رد  كعملنتايج    .43

  :پول گزارشگري متفاوت تسعير شود استفاده از روشهاي زير به يك واحد است، بايد باحاد تورم 

 جمله ازها،     هزينه  و ، درآمدها سرمايهقوق صاحبان   يعني داراييها، بدهيها، اقلام ح    ( مبالغ   هيلك  .الف
   .ترازنامه تسعير شودن يآخرتاريخ   درارز  از نرخاستفاده بابايد ) اي مقايسه ارقام

اي بايد    مقايسهارقام  شود،    تسعير مي  حاد تورم   بدون اقتصاد   پول واحد كه مبالغ به     يزمان  .  ب
يعنـي   (استشده  مبالغ جاري ارائه    عنوان  به  صورتهاي مالي سال قبل     در   باشد كه    يارقام

  ).شود تعديل ارز  يا نرخهاسطح قيمت  دربراي تغييرات بعديد ينبا
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 باشـد،   حـاد پول يك اقتـصاد بـا تـورم          تجاري، واحد  واحدپول عملياتي يك     كه واحد  صورتي در  .44
 صـورتهاي مـالي     بايدكار گيرد،   ب را   43بند    در از اينكه روش تسعير تعيين شده      قبلتجاري   واحد

تجديـد ارائـه نمايـد،       بـا تـورم حـاد        ي در اقتـصادها   ي مال ي گزارشگر الزاماتبر اساس   خود را   
 بدون تورم حـاد  يك اقتصاد پول واحد به 43 طبق قسمت ب بند اي كه  مبالغ مقايسه  استثناي به(

رتهاي صـو  تجـاري  شود و واحـد     خارج    حاد حالت تورم  كه اقتصاد از   صورتي  در ).شود  تسعير مي 
، نـد كن تجديد ارائـه      با تورم حاد   ي در اقتصادها  ي مال ي گزارشگر الزاماتطبق  گر  يدمالي خود را    

بايد براي تسعير صورتهاي مالي به واحد پول گزارشگري از مبالغ تجديد ارائه شـده                 تجاري   واحد
بهـاي   بـه عنـوان   قيمتها در تاريخ توقف تجديـد ارائـه صـورتهاي مـالي              يعمومبر حسب سطح    

  .استفاده نمايدشده  تمام

 حاد، تعيـين نـشده      رمدر استانداردهاي حسابداري نرخ مطلقي براي تشخيص اقتصاد با تو           .45
الزامات حاكم بر گزارشگري مالي     ”مالي طبق    است و تشخيص لزوم ارائه مجدد صورتهاي      

 حـال، برخـي ويژگيهـاي      اين با. مستلزم اعمال قضاوت است   “ در اقتصادهاي با تورم حاد    
  :شرح زير است  حاد بهرميك اقتصاد با تو

 داراييهاي غيرپولي يا ارز نسبتاً      صورت بهدهند ثروت خود را       عموم مردم ترجيح مي     .الف
بر پول رايج، بـراي حفـظ قـدرت           اندازهاي وجوه مبتني   پس. با ثبات نگهداري كنند   
  شوند، گذاري مي خريد بلافاصله سرمايه

جاي واحد پول محلي بـر حـسب ارز نـسبتاً بـا ثبـات                بهعموم مردم مبالغ پولي را        .  ب
  قيمتها نيز ممكن است بر حسب ارز نسبتاً با ثبات تعيين شود،. كنند محاسبه مي

شـود كـه كـاهش مـورد انتظـار            خريدها و فروشهاي اعتباري به قيمتهايي انجام مي         .  ج
  اه باشد،قدرت خريد طي دوره اعتبار را جبران نمايد حتي اگر دوره مزبور كوت

، دستمزدها و قيمتها به شاخص قيمت وابسته         تسهيلات مالي  سود و كارمزد  نرخهاي    .  د
  باشند، و

از   درصد يـا بيـشتر     100 تقريباً برابر با      اخير تورم طي سه سال   ) مركب(نرخ انباشته     .  ه
  .آن باشد
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  تسعير عمليات خارجي

پـول گزارشـگري،     ي به واحـد   رد و وضعيت مالي عمليات خارج     كهنگام تسعير نتايج عمل     .46
اي كـه بتـوان،       گونـه  شود، بـه     بكار گرفته مي   43 تا   39بر بندهاي     علاوه 49 تا   47بندهاي  

استفاده از تلفيق، روش ارزش ويژه ناخالص يـا روش ارزش ويـژه              عمليات خارجي را با   
  .منظور كردگزارشگر تجاري صورتهاي مالي واحد  در

صـورتهاي مـالي     وضـعيت مـالي عمليـات خـارجي در        رد و   ك ـ نتـايج عمل   كردن منظور  .47
ها و معـاملات      قبيل حذف مانده   تجاري گزارشگر براساس روشهاي معمول تلفيق، از       واحد

پولي درون گروهـي، اعـم از       ) بدهي(حال، يك دارايي     هر  به .شود  انجام مي درون گروهي   
صـورتهاي   پـول در   اس نتايج نوسانات واحد   كتواند بدون انع    مدت يا بلندمدت، نمي     كوتاه

دليل اين امـر  . درون گروهي متقابل حذف گردد) دارايي(مقابل يك بدهي  مالي تلفيقي، در  
پـولي ديگـر     پولي بـه واحـد     انگر تعهدي براي تبديل يك واحد     يآن است كه اقلام پولي ب     

. دهـد    قرار مـي   نرخ ارز از نوسانات    معرض سود يا زيان ناشي     تجاري را در   است و واحد  
تجاري گزارشـگر، ايـن تفاوتهـاي تـسعير ارز           صورتهاي مالي تلفيقي واحد    ه، در نتيج در
 32بنـد    شـده در   از شرايط تشريح   شود يا، اگر ناشي     زيان شناسايي مي   و صورت سود  در

شود و تا زمان واگذاري عمليات خارجي         زيان جامع شناسايي مي    و صورت سود  باشد، در 
  .شود  انباشته ميمايهسرحقوق صاحبان   دريا بخش جداگانه در

تجاري گزارشگر    واحد  پايان دوره مالي    مالي عمليات خارجي متفاوت از     پايان دوره چنانچه    .48
 مـالي   پايـان دوره  باشد، عمليات خارجي اغلب يك مجموعه صـورتهاي مـالي بـه تـاريخ                 

 ، صورتهاي مالي تهيـه نـشود       چنين كه صورتي در. نمايد  تجاري گزارشگر نيز تهيه مي     واحد
 استفاده از تاريخهاي متفاوت بـراي گزارشـگري مـالي           مربوط حسابداري   هاي استاندارد طبق

از پايان   از سه ماه قبل    بيشتر مالي عمليات خارجي     دورهپايان   اينكه   بر مشروط باشد  ميمجاز  
تجاري گزارشگر نباشد و تعديلات لازم براي انعكاس اثرات تمام معاملات            مالي واحد  دوره

چنـين   در. عمل آيد  تاريخ اتفاق افتاده است به     فاصله دو  اهميت كه در   يدادهاي با و ساير رو  
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 مـالي پايـان دوره     ارز در  اسـتفاده از نـرخ     مواردي داراييها و بدهيهاي عمليات خارجي بـا       
صورتهاي مـالي   با عنوان 18طبق استاندارد حسابداري شماره    . شود  عمليات خارجي تسعير مي   

 بــراي تغييــرات بااهميــت گــذاري در واحــدهاي تجــاري فرعــي مايهتلفيقــي و حــسابداري ســر
همين . گيرد  تجاري گزارشگر تعديلات لازم صورت مي       واحد ماليارز تا پايان دوره      نرخ در

تجـاري وابـسته طبـق اسـتاندارد         رويكرد در بكارگيري روش ارزش ويژه براي واحـدهاي        
 و بكـارگيري روش     هاي تجاري وابـسته   گذاري در واحد      سرمايه با عنوان    20حسابداري شماره   

 با عنـوان    23ارزش ويژه ناخالص براي مشاركتهاي خاص طبق استاندارد حسابداري شماره           
  .شود استفاده ميحسابداري مشاركتهاي خاص 

از كـاربرد ارزش     از تحصيل عمليات خـارجي و هـر گونـه تعـديلات ناشـي              هر گونه سرقفلي ناشي     .49
نتيجه تحصيل عمليات خارجي حاصل شده اسـت،    داراييها و بدهيها كه درمنصفانه براي مبالغ دفتري   

 بايد بـه واحـد پـول عمليـاتي          اين اقلام . عنوان داراييها و بدهيهاي عمليات خارجي تلقي گردد        بايد به 
  .تاريخ ترازنامه تسعير شود ارز در استفاده از نرخ  با43 و 40عمليات خارجي ارائه و طبق بندهاي 

  مام يا بخشي از عمليات خارجيواگذاري ت
به آن عمليات خارجي كـه    تسعير مربوطيدر زمان واگذاري عمليات خارجي، مبلغ انباشته تفاوتها      .50

 منعكس رمايهحقوق صاحبان س    در يا  بخش جداگانه  و در  زيان جامع شناسايي   و صورت سود  در
  .انباشته منتقل گردد) زيان( شده است، بايد به سود

 ـعمليات خارجي، موارد زيـر ن      تجاري در  بر واگذاري تمام منافع واحد     علاوه  .51 ز، حتـي اگـر     ي
 يتجاري وابسته، يا واحد تجار     تجاري فرعي، واحد   واحد تجاري همچنان منافعي را در     واحد
  :شود  ينظر گرفته م عنوان واگذاري در  سابق نگهداري نمايد، بهكنترل مشتركتحت 

   عمليات خارجي است،يتجاري فرعي كه دارا احد دادن كنترل بر ودست از  .الف
 عمليـات   ياي كـه دارا     تجـاري وابـسته     بر واحـد   ملاحظه قابل دادن نفوذ    دست از  .  ب

  خارجي است، و
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 يدارا نتـرل مـشتركي كـه    ك تحـت    ي دادن كنترل مشترك بر واحـد تجـار        دست از  .  ج
 .عمليات خارجي است

عمليـات خـارجي، مبلـغ انباشـته تفاوتهـاي           يتجاري فرعي دارا   در زمان واگذاري واحد     .52
اقليت تخصيص داده شده اسـت، حـذف        به آن عمليات خارجي كه به سهم         تسعير مربوط 

  .شود منعكس نميانباشته ) زيان( سود گردد ليكن در مي

تجاري بايد متناسب بـا      تجاري فرعي داراي عمليات خارجي، واحد      در زمان واگذاري بخشي از واحد       .53
زيـان   و صورت سود  شده در  ار شده، بخشي از مبلغ انباشته تفاوتهاي تسعير شناسايي        درصد واگذ 

از عمليـات    ساير مواردي كـه بخـشي      در. آن عمليات خارجي منتقل كند     جامع را به سهم اقليت در     
تجاري بايد فقط سـهم متناسـبي از مبلـغ انباشـته تفاوتهـاي تـسعير                 شود، واحد   خارجي واگذار مي  

  .انباشته منتقل نمايد) زيان( زيان جامع را به سود و صورت سود رشده د شناسايي

از هرگونه كاهش    است تجاري در عمليات خارجي عبارت     واگذاري بخشي از منافع واحد      .54
هـاي منـدرج     اسـتثناي كـاهش    تجاري در عمليـات خـارجي، بـه        انه واحد كمنافع مال  در
  .شوند نظر گرفته مي عنوان واگذاري در  كه به51 بند در

عمليـات    تمام يا بخـشي از منـافع خـود در          يبه واگذار نسبت  تجاري ممكن است     واحد  .55
.  اقدام نمايـد   عمليات فروش، انحلال يا توقف تمام يا بخشي از آن           قي مانند طر خارجي از 

دليل زيانهاي عمليات خارجي باشـد يـا بـه           اهش مبلغ دفتري عمليات خارجي، خواه به      ك
گذار، واگذاري بخـشي از عمليـات         شده توسط واحد سرمايه    اييل كاهش ارزش شناس   يدل

 ـ ، هيچ بخشي از سود    ياهش مبلغ دفتر  كزمان   نتيجه، در  در. گردد  يخارجي محسوب نم   ا ي
زيان انباشـته منتقـل      و زيان جامع به سود    و صورت سود  شده در  زيان تسعير ارز شناسايي   

  .شود نمي
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  افشا
 ـپـول عمل   واحـد ز  ا منظـور  61 و   60 ،58در بندهاي     .56  ـپـول عمل   مـورد گـروه، واحـد       در ياتي  ياتي

  .تجاري اصلي است واحد

  :تجاري بايد موارد زير را افشا نمايد واحد  .57

  .زيان دوره و  سودصورت شده در مبلغ تفاوتهاي تسعير شناسايي  .الف

   شـده   يبنـد   طبقـه صورت سود و زيان جامع و        شناسايي شده در  ر  ي تسع  ي تفاوتها  خالص  .  ب
   آن  مانـده  قي تطب  و صورت هي سرما صاحبان  حقوق  در سرفصل    جداگانه   قلم  يك  عنوان به

 .  دوره اني و پاابتدادر 

 ايـن موضـوع      بايـد  پـول عمليـاتي باشـد       متفاوت از واحـد    ،پول گزارشگري  كه واحد  صورتي در  .58
  .ان گردديرشگري متفاوت بپول گزا پول عملياتي و دليل استفاده از واحد  واحديهمراه افشا به

 ـتجاري گزارشگر يا عمليات خارجي بااهم      پول عملياتي واحد   كه واحد  صورتي در  .59  ـت تغ ي  نـد كر  يي
  .پول عملياتي افشا شود  اين موضوع و دليل تغيير واحدبايد

پـول   پـولي متفـاوت بـا واحـد        حسب واحد  تجاري صورتهاي مالي خود را بر      كه واحد  صورتي در  .60
صـورتي مجـاز اسـت اعـلام نمايـد صـورتهاي مـالي طبـق                 خود ارائه دهـد، فقـط در      عملياتي  

جملـه روش   ه شده است كه تمـام الزامـات ايـن اسـتانداردها، از         ي ته ياستانداردهاي حسابدار 
  . رعايت شده باشد اين استاندارد،43 و 40بندهاي  شده در تسعير تشريح

 ـ اطلاعات مالي خـود را بـدون رعا        ري صورتهاي مالي يا سا    ،تجاري  واحد ممكن است   .61 ت ي
بـراي  . ندك پول عملياتي خود ارائه      پولي متفاوت با واحد    حسب واحد  ، بر 60الزامات بند   
 از صـورتهاي مـالي خـود را بـه يـك             يتجاري ممكن است فقط اقلام خاص      مثال، واحد 

ل پـو  پـول عمليـاتي آن، واحـد       تجاري كه واحـد    يا واحد . پولي ديگر تبديل نمايد    واحد
 ارز اسـتفاده از نـرخ     ست ممكن است بـا تـسعير تمـام اقـلام بـا            ي با تورم حاد ن    ياقتصاد

ايـن  . ولي ديگري تبديل نمايد   پ تاريخ آخرين ترازنامه، صورتهاي مالي خود را به واحد         در
  . حسابداري نيستيها طبق استانداردها تبديل
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   گذار و دورهتاريخ اجرا
 1/1/1391 كليه صورتهاي مالي كه دوره مالي آنها از تاريخ           مورد الزامات اين استاندارد در     .62

الاجـرا    شـود، لازم     و بعد از آن شروع مـي       )1/6/1391ب كه از تاريخ      -29به استثناء بند    (
  .است

 را براي كليه عمليات خارجي تحـصيل شـده بعـد از ابتـداي               49واحد تجاري بايد مفاد بند        .63
شود، بـا تـسري    استاندارد براي اولين بار بكارگرفته ميآن اين  دوره مالي گزارشگري، كه در   

 براي عمليات خارجي كه قبلاً تحصيل شـده، مجـاز   49بكارگيري بند . به آينده رعايت نمايد   
 با تسري به آينده بكار گرفته شده، ولـي          49در مورد تحصيل عمليات خارجي كه بند        . است

ار انجام پذيرفته است، واحد تجاري مبـالغ        از اجراي اين استاندارد براي اولين ب       تحصيل قبل 
نتيجه ممكن است با سرقفلي و       كند و در    اي مربوط به سالهاي قبل را تجديد ارائه نمي          مقايسه

جاي  عنوان داراييها و بدهيهاي واحد تجاري به       تعديلات ارزش منصفانه ناشي از تحصيل به      
اين، سـرقفلي و تعـديلات ارزش       بنـابر . داراييها و بدهيهاي عمليات خارجي برخورد نمايـد       

شود يـا اقـلام       منصفانه مذكور تاكنون يا بر حسب واحد پول عملياتي واحد تجاري ارائه مي            
  .شود استفاده از نرخ ارز در تاريخ تحصيل گزارش مي ارزي غيرپولي است كه با

بـق الزامـات     بايـد ط   ،الف -29 به استثناء بند     ،ر تغييرات ناشي از كاربرد اين استاندارد      يسا  .64
  .حساب گرفته شود  بهيرد مالكگزارش عمل با عنوان 6  شمارهياستاندارد حسابدار

  المللي حسابداري مطابقت با استانداردهاي بين
 با اجراي الزامات ايـن اسـتاندارد،        53 و   50،  32 تا   29استثناي موارد مندرج در بندهاي       به  .65

 نيـز رعايـت    تغيير در نـرخ ارز    آثارعنوان    با 21المللي حسابداري شماره      مفاد استاندارد بين  
 .شود مي
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  پيوست 
  گيري مباني نتيجه

  .دهد  را تشكيل نمي16 از الزامات استاندارد حسابداري شماره گيري بخشي اين مباني نتيجه

  واحد پول عملياتي
 در  واحد پول مورد استفاده   ” به عنوان    “واحد پول گزارشگري  ”در استاندارد قبلي اصطلاح       . 1

گيـري را نيـز      اين تعريف مفهوم واحد پول انـدازه      .  تعريف شده بود   “ارائه صورتهاي مالي  
. گيـري اقـلام صـورتهاي مـالي اسـت      گرفت كه واحد پول مورد استفاده در اندازه  دربرمي

گيـري،     واحد پول انـدازه    كه آنجا از. رويكرد استاندارد جديد، تفكيك اين دو مفهوم است       
كند و    آن فعاليت مي   تجاري در  احد پول محيط اقتصادي اصلي كه واحد      بيش از تاكيد بر و    

گيـري معـاملات    كننده قيمت معاملات است، بر واحد پول مورد استفاده براي انـدازه             تعيين
كند، در اين استاندارد اصطلاح واحد پول عملياتي تعريف و به جاي واحد پـول                 تاكيد مي 

  .گيري بكارگرفته شد اندازه

عمليـات خـارجي    ” از   “واحد مستقل خارجي  ”تاندارد قبلي براي تعيين روش تسعير،       در اس   . 2
 اينكـه فعاليـت     بـه  توجـه  با.  تفكيك شده بود   “لاينفك از عمليات واحد تجاري گزارشگر     

عمليات خارجي لاينفك، خارج از محيط اقتصادي كه واحد تجاري گزارشـگر در آن               يك
لاينفك سازگار نيـست، واحـد پـول عمليـاتي          كند با تعريف عمليات خارجي        فعاليت مي 

عمليات خارجي لاينفك و واحد تجاري گزارشگر همواره يكسان خواهد بود و تسعير تنها              
معيارهـايي كـه    . در مورد صورتهاي مالي واحد مستقل خـارجي كـاربرد خواهـد داشـت             

استاندارد قبلي براي تشخيص واحـد مـستقل خـارجي از عمليـات خـارجي لاينفـك،          در
تفاده شده بود در اين استاندارد براي تشخيص واحد پول عملياتي مـورد اسـتفاده قـرار                 اس

گرفته است و ديگر نيازي به تفكيك عمليات خارجي لاينفـك از واحـد مـستقل خـارجي               
  .نيست
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  واحد پول گزارشگري
هاي بزرگ كه در كـشورهاي مختلـف فعاليـت            شدن و ايجاد گروه     با توجه به روند جهاني      . 3

همچنـين،  . از يك واحد پـول عمليـاتي باشـد         كنند، ممكن است يك گروه داراي بيش       مي
مديريت ممكن است نتواند براي كنترل و نظارت بر عمليات گـروه از يـك واحـد پـولي                   

بنابراين، واحدهاي تجاري بايد مجاز باشـند كـه صـورتهاي مـالي خـود را                . استفاده كند 
تجاري  اين، واحدهاي  بر علاوه. ف ارائه كنند  واحد پولي يا واحدهاي پولي مختل     حسب   بر

به ارائه صورتهاي مالي به واحد پول محلي هستند، حتـي اگـر آن               در برخي كشورها ملزم   
در اين صورت، واحـدهاي تجـاري       . واحد پولي، متفاوت از واحد پول عملياتي آنها باشد        

 و ديگـري    ناچارند كه دو مجموعه صورتهاي مالي، يكي برحـسب واحـد پـول عمليـاتي              
اين استاندارد ارائه صورتهاي مالي برحسب واحـد        . واحد پول محلي، ارائه كنند    حسب   بر

  .كنندگان، منع نكرده است پولي غير از واحد پول عملياتي را، با هدف كمك به استفاده

   در بهاي تمام شده دارايي بدهيهاي ارزي تسعيرتفاوتهاياحتساب 
 يـا   بـرداري   مرحلـه بهـره     براي رسـاندن يـك دارايـي بـه          تسعير بدهيهاي ارزي   تفاوتهاي  . 4

 تفاوتهـا از سـوي ديگـر، شناسـايي ايـن          .  اسـت  ناپـذير   سازي براي فروش اجتنـاب      آماده
از شروع درآمدزايي يك دارايـي موجـب تحريـف عملكـرد             صورت سود و زيان قبل     در
گونـه   ها، ايـن  به تحصيل و ساخت دارايي     گيريهاي مربوط   تصميم افزون بر اين، در   . شود  مي

لـذا اكثريـت اعـضاي كميتـه        . شـود   نظـر گرفتـه مـي      طور صريح يا ضمني در      به تفاوتها
شـرط رعايـت     بـه شـرايط    شـده داراييهـاي واجـد      تمام  در بهاي  تفاوتهااحتساب اين    با

شده دارايي طبق اسـتاندارد      تمام بهاي مالي در  به احتساب مخارج تأمين    معيارهاي مربوط 
 همچنين، منظـور نمـودن      .موافقت كردند  مالي تأمينمخارج  عنوان   با 13حسابداري شماره   

شـده   تمـام  به تحصيل و سـاخت داراييهـا در بهـاي          تفاوت تسعير بدهيهاي ارزي مربوط    
 از احراز شـرايط منـدرج در اسـتاندارد،          شديد ارزش ريال و پس     افتدارايي، در شرايط    
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مي افـت شـديد ارزش ريـال بـر          ، آثـار تـور    اين تصميم دليل  . قرار گرفت  موافقت   مورد
با بدهيهاي ارزي است كـه ناديـده گـرفتن آن موجـب مخـدوش شـدن                  داراييهاي مرتبط 

  .گردد مالي مي صورتهاي

  گذاري در يك عمليات خارجي خالص سرمايه
 استاندارد جديد، تفاوت تسعير مربوط به اقلام پولي بلندمـدت كـه ماهيتـاً       32براساس بند     . 5

گذاري واحد تجاري گزارشـگر در عمليـات خـارجي را تـشكيل      يهبخشي از خالص سرما   
 صـورتهاي مـالي     سـرمايه  صـاحبان  حقوق   فصلسر دهد، به عنوان بخشي جداگانه در       مي

ماهيـت ايـن اقـلام پـولي مـشابه          . شـود   تلفيقي واحد تجـاري گزارشـگر شناسـايي مـي         
عنا كه تـسويه     يك عمليات خارجي است به اين م       سرمايه صاحبانگذاري در حقوق      سرمايه

. رود كه در آينده نزديك تسويه شـود         ريزي نشده است و احتمال نمي       اين اقلام پولي برنامه   
اين الـزام   . شود  گذاري در عمليات خارجي برخورد مي       بنابراين با آن مشابه خالص سرمايه     

بدون توجه به واحد پولي و اينكه قلم پولي ناشي از معامله با واحد تجاري گزارشـگر يـا                   
  .شود ر يك از عمليات خارجي آن است، بكار گرفته ميه

  سرقفلي و تعديلات ارزش منصفانه
براساس استاندارد قبلي، تسعير سرقفلي و تعديلات ارزش منـصفانه داراييهـا و بـدهيهاي                 . 6

ناشي از تحصيل عمليات خارجي، به نرخ ارز در تاريخ ترازنامـه يـا نـرخ ارز در تـاريخ                    
 لحاظ نظري، نحوه عمل مناسب بستگي بـه ايـن دارد كـه سـرقفلي و                 از. معامله مجاز بود  

 اصـلي يـا عمليـات       تجـاري  واحدتعديلات ارزش منصفانه بخشي از داراييها و بدهيهاي         
در صورتي كه سرقفلي و تعديلات ارزش منصفانه بخشي از داراييها و            . خارجي تلقي شود  

خ معامله و اگر متعلق بـه عمليـات          اصلي باشد، از نرخ ارز در تاري       تجاري واحدبدهيهاي  
  . شود خارجي باشد، نرخ ارز در تاريخ ترازنامه استفاده مي
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كه تعديلات ارزش منصفانه مربوط به داراييها و بدهيهاي عمليات خارجي اسـت،              آنجا از  .7
سـرقفلي بخـشي از داراييهـاي        . تسعير آن بايد به نرخ ارز در تاريخ ترازنامه انجـام شـود            

كه به دليل قابل تـشخيص نبـودن، در صـورتهاي مـالي عمليـات               (رجي است   عمليات خا 
اي متفاوت از ساير داراييهاي عمليات خـارجي   و نبايد به شيوه  ) شود  خارجي شناسايي نمي  

بنابراين، به منظـور تـسعير سـرقفلي، از نـرخ ارز در تـاريخ ترازنامـه                 . با آن برخورد شود   
  .شود استفاده مي

  ي از عمليات خارجيواگذاري تمام يا بخش
طبق اين استاندارد، با از دست دادن كنترل، نفـوذ قابـل ملاحظـه، يـا كنتـرل مـشترك در                      .8

براي مثال، حتي اگـر     . شود  عمليات خارجي، همانند واگذاري عمليات خارجي برخورد مي       
ملاحظه خود را حفظ كند،       اصلي همچنان نفوذ قابل    تجاري واحدبا از دست دادن كنترل،      

گـذاري   گردد زيرا تغيير در ماهيت سـرمايه         واگذاري عمليات خارجي تلقي مي     ، رويداد اين
  .يك رويداد اقتصادي بااهميت است

 در عمليـات خـارجي      تجـاري گزارشـگر     واحـد  كه واگذاري بخشي از منافع     صورتي در  .9
 ـ                ك موجب از دست دادن كنترل، نفوذ قابل ملاحظه، يا كنترل مشترك نشود، با آن همانند ي

شود اما در صورت از دست دادن كنترل، نفوذ قابل ملاحظـه، يـا    مبادله مالكانه برخورد مي   
 حقوق صاحبان سرمايه شناسايي     سرفصلكنترل مشترك، سود و زيان تسعيري كه پيشتر در          

  .شود انباشته منتقل مي) زيان(ود شده بود به س


